МУР по поводу любви…

Итак, конец рабочего дня. Традиционные (после работы) сто пятьдесят на грудь. Теперь пару пива для полировочки. 

Ну что ты урчишь? Я же взял тебе пакетик соленых сухариков. Что? Мало? Перебьешься. А вот еще парочка пива не помешает. Пузырь, ты не против? Во, учись у соседа! И вообще, ты хоть знаешь, сколько уже килокалорий поглотил? Так что довольствуйся сухариками… А не то обижусь и посажу на диету. Успокоился? Вот и ладненько…
Не, друган, ну по последней… Что значит – не дотерпишь? Ты ж меня никогда не подводил и до дому всего десять минут… Все-все, последняя кружка… Теперь домой!
Быстрей, быстрей, быстрей!!!

Наконец-то спасительная дверца. Уф-ф-ф!!! Ну, ты – молодец! Не то, что желудок, опять тварь недовольно урчит… Ладно, ладно. Я сегодня добрый – поглядим, что там у нас в холодильнике.

Так, так. Парочка бутербродиков. Ну и что, что позавчерашние? Колбаска вроде бы не попахивает. А то, что сухие – так мы их чайком. 
И вообще, не понимаю. Сто грамм водки соответствуют полкилу колбасы, не говоря уже о пиве… А мне по барабану, что не усваиваешь! Главное мозги довольны и пузырь не возражает!
Все! Спать, спать, спать!

Какой удивительно прекрасный сон. Я на мягких подушках. Предвкушаю предстоящее блаженство. Я весь в нетерпении. Ну, когда же, когда ты придешь ко мне? 

Наконец откидывается полог моего шатра и, мягко переступая маленькими ножками, ко мне направляется юная наложница. Вся ее одежда состоит только из ожерелья и маленького пояска на талии. В руках она держит поднос. 

Ну почему так медленно? Давай побыстрее! О, Господи! Какой божественный аромат исходит от тебя!

Наконец-то ты рядом! Моя ненаглядная, моя прелестнейшая, моя любимая… Моя мисочка со щами…

Где ложка, дура?!!

Ну вот, опять на самом интересном месте…

Ну, что опять бурчишь? Мозгам сейчас гораздо тяжелее, не говоря уж о простате…
Ладно, посмотрим, что там осталось в холодильнике. О! Бутерброд с сыром. Что? С прошлой недели? Так он же с сыром! Под чаек покатит…

Так, все. Пора на работу и не забыть еще прикупить бутербродиков…

