… И МИР БЫЛ ПУСТ

"Самое гадкое состояние – ожидать, не имея возможности ничего сделать."

Сергей Лукьяненко "Фальшивые зеркала".

"Бог заботится об овцах своих".

Стивен Кинг, «Буря столетия»

"Мимо важно прошествовала крыса. Вот сволочь. Ни тени почтения к существам высшей расы…"

Глен Кук, «Серебряный клин»

"… и тогда Боги сошли на землю…"

Гор очнулся от дремоты и боязливо оглядел сородичей. Слава Всевышним! Никто не заметил его святотатства. Заснуть во время службы не смертельно, но… Как он потом будет смотреть в глаза жене, детям, тем же соседям… Конечно, близкие в худшем случае просто промолчат. Но… Увы, Род состоит не только из одних друзей. Бывают и враги, и просто недоброжелатели.

Гор снова включился в общее сознание. Уже несколько поколений его племя, вынужденное существовать в хоть и большом, но изолированном мирке, отказалось от обмена информацией при помощи звуковых колебаний. Постепенно, шаг за шагом, природа совершенствовала агров, создавая целостный, единый разумный организм - Род. Организм, способный выжить в сложившихся условиях. Организм, состоящий из отдельных личностей, но в любой момент могущий превратиться в супермозг. Мозг, главной целью которого являлось благополучие Рода. Только благополучие. Жестоко, но, увы, справедливо. Но и в этом случае существовала возможность объединения отдельных особей в различные группы, интересы которых не всегда соответствовали интересам племени. Там где существует возможность объединяться, там всегда плетутся интриги. Такова аксиома жизни. Поэтому Ур, старейшина Рода, и проводил свои регулярные воспитательные беседы. Что еще, кроме Веры, может удержать от склок, междоусобиц, в конце концов, от преступлений… Единственное, чего не может Вера – это удержать от ереси...

Тем временем старейшина продолжал( "…и дали Боги нам  свет, тепло и пищу. Много пищи. И исчезла надобность тяжким трудом и многими лишеньями зарабатывать себе на жизнь. И не бояться о сохранении Рода. Достаточно было просто пойти и взять все, что тебе необходимо.

Но возгордились мы. Мы стали неконтролируемо размножаться. Ведь поначалу места хватало всем. Мы ощутили себя хозяевами жизни. Мы возомнили себя венцом творения. Не мы существовали для Богов, а они для нас. И Боги обиделись... И ушли из старого мира…, взяв с собой только избранных. Праведников. И провели они Праведников в мир обетованный… 

Но старый мир ничему не научил нас. Нас снова обуяла гордыня. И тогда Боги разгневались. И раззверзлись небеса. И всепожирающее пламя ринулось на землю. Адский огонь не щадил никого. Заживо горели миллионы наших сородичей… А Боги… Боги отвернулись от нас. Мы стали им безразличны в наших страданиях.… И мы ушли под землю. Тяжкие лишения выпали на наши души. Нам не хватало еды. Вода была отравлена. Дети рождались мертвыми… Страшные болезни преследовали нас на каждом шагу… Многие из нас гнили заживо… И только Вера в тяжкое искупление указала нам путь к спасению. Мы выжили. Мы стали сильнее. Но все это только благодаря Истинной Вере. И я уверен, как только мы полностью очистимся от скверны - Боги вернутся. Когда, я не знаю… Может сегодня, может через поколение… Но, истинно, говорю вам, они вернутся…".

Ур закончил. Племя не стало сразу же расходиться. Одни особи объединялись с другими, чтобы посплетничать или же поделится планами на ближайшее будущее. Когда еще появится такая возможность( Но все же сородичи Гора понемногу покидали большую залу.


Гор не спешил - ему хотелось побыть одному. Кроме того, у него была достаточно веская причина остаться в одиночестве. Он был нарушитель. Как в мыслях, так теперь уже и в поступках. Во-первых, он был еретик. Он не соглашался с существующей догмой. Что Богов нельзя искать. Что они сами решат, когда простить. Но это жестоко. А Боги не должны быть жестокими. Или тогда это уже не Боги. А во-вторых, он посетил запретные горизонты. Проклятые горизонты. Любопытство – было вторым его пороком.


Оставшись, наконец, один, Гор, мысленно прощупал окружающее его пространство. Вроде бы чисто. Не спеша, он, выйдя из залы, свернул в один из боковых тоннелей. Повинуясь только одному ему известному чувству направления, он довольно быстро поднялся на соседний уровень. Затем на еще один. И еще. Ну, вот он и у цели. Отогнув большой сетчатый лист из непонятного материала, Гор тихонько проскользнул в образовавшееся отверстие. Изо всех сил, цепляясь за гладкую поверхность стен, он стал медленно подниматься, помогая себе хвостом. Хотя агры уже много поколений пользовались лишайниками для освещения своих жилищ, все же эволюция не лишила их способности хорошо ориентироваться в темноте. Бесконечное петляние заняло уже достаточно много времени. Гор устал. По его подсчетам – еще пара переходов и он поднимется на последний, им обследованный, уровень. Так, немного вперед. А потом направо... Всевышние! Здесь же должен был быть проход! Гор запаниковал. Мало того, что он ошибся в направлении. Хуже другое - он не знает дороги назад! Теперь ему осталось только одно. Двигаться вперед и вперед. К выходу! К любому, но выходу! Гор успокоился. Верх взяли древние, очень древние, инстинкты…


Потеряв счет времени и способность двигаться от усталости, Гор увидел далеко впереди нечто светлое. Показалось( Или же это проблески света, а значит, где-то там должен быть выход. Нет, сначала нужно немного отдохнуть. И он на время отключил свое сознание.


Отдохнув, Гор продолжил свой путь наверх.  Нет, он все-таки не ошибся. Инстинкты не подвели его. Впереди был выход. Был яркий свет. И воздух. Холодный и одновременно пьянящий. Воздух, так непохожий на то, чем он дышал всю свою жизнь. 


Просунув между изломанными прутьями решетки голову, Гор осторожно выглянул. Вокруг него простиралось бесконечное, поначалу пугающее, пространство. Пугающее из-за своей непонятности. Постепенно, в сознании стали проявляться образы, а вместе с ними и названия. Вот эти валяющиеся вокруг штуки называются камнями. Возвышающиеся вдали громады могли быть как горами, так и остатками обиталища Богов. А вот маленький красноватый кружочек вверху, в небе (он уже знал, что вверху небо) – это солнце…


Гор осторожно прислушался. Вроде бы тихо. Можно попробовать выбраться наружу. Но как только он приподнялся из-за валунов, то застыл в святом ужасе и изумлении. Рядом с ним, буквально в нескольких шагах, стояли огромные существа. Существа, так похожие на легендарных Богов…


Всей мощью своего разума он воззвал к ним( "Вы вернулись! Вы вернулись, чтобы посмотреть на нашу окончательную погибель( Или помочь( Если вы и впрямь, Боги, то помогите нам!…". 


Внезапно раздался чуть слышный треск и от соседнего с Гором валуна откололся кусочек, больно ударивший агра. На левом боку  проступила алая полоска.


"Кто сказал, что Боги бывают только добрыми( Боги могут быть и жестокими. И да будет проклят тот мир, мир созданный жестокими Богами, если в нем нет места для сострадания…". Гор проворно юркнул под защиту камней, зажимая лапкой рану в боку.


- Фу, ты! Крыса! И большущая…, -  Павел спрятал разрядник. - Понимаешь, я с детства не переношу этих мерзких тварей.

- Зря ты так. Они заслужили право на существование, хотя бы потому, что сумели просто выжить в этом радиоактивном аду. Надеюсь, ты ее не сильно зацепил(
- Не бойся, Петр, они очень живучие… Не то, что существа с зачатками интеллекта… А все-таки жаль, что этот мир стал практически пуст…
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